

**Из выступления М.С. Горбачева  
на рабочей встрече руководителей коммунистических и  
рабочих партий стран – членов СЭВ<sup>1</sup>**

**10 ноября 1986 г.**

**1. Нынешняя полоса исторического развития выдвигает перед странами социалистического содружества неумолимую альтернативу:** либо социализм резко прибавит шаг, выйдет на самые передовые рубежи науки, техники, экономики, убедительно продемонстрирует привлекательность нашего образа жизни, и тогда упрочатся его позиции в мире, откроются новые перспективы мирового революционного процесса; либо – увязнем в трудностях и проблемах, утратим динамизм, и тогда нас станут теснить, попытаются отбросить назад со всеми вытекающими отсюда последствиями для судеб социализма и мира. А с учетом ответственности, которую держит на своих плечах социализм, это скажется и на судьбах человечества.

2. За послевоенные десятилетия социализм превратился в мощное международное образование. Хотя исходный уровень стран, вступивших на социалистический путь, существенно различался, да и сегодня еще сохраняется большая специфика, все они добились внушительных результатов в экономике, образовании, культуре и науке. Треть мирового промышленного производства и четверть национального дохода, производимого в мире, приходится на страны СЭВ.

**Сформировалась политическая система, обеспечивающая участие трудящихся в управлении, права личности. Сложился социалистический образ жизни, альтернативный буржуазному.** Новый строй показал свою прочность, выдержав нелегкие испытания, в том числе и кризисы, усугубленные действиями империализма. Ни в одной стране не произошло возврата к старым порядкам.

---

<sup>1</sup> Рабочая запись выступления М.С. Горбачева сделана В.В. Загладиным, первым заместителем заведующего Международным отделом ЦК КПСС.

**Получили широкое развитие всесторонние связи между братскими странами, сложились социалистические международные организации. Социализм добился военно-стратегического паритета с империализмом.**

Все это – весомые итоги революционных завоеваний.

На достигнутом базируется наш оптимистический взгляд в будущее. Но нельзя не дать бескомпромиссной оценки и проблемам, возникшим в нашем движении.

**Во второй половине семидесятых годов развитие социалистической системы замедлилось. Она столкнулась с немалыми трудностями. Появились неблагоприятные тенденции в экономике, социально-политической сфере. И это в условиях, когда научно-техническая революция открыла новые горизонты социального прогресса.**

Не было достигнуто своевременное и с должным размахом соединение достижений научно-технической революции с преимуществами социализма. Было запоздание со структурной перестройкой экономики, с переводом ее на рельсы интенсификации. И в результате стали утрачивать превосходство над капитализмом в темпах роста. Начали «прихрамывать» в научно-техническом прогрессе. В 1971-1975 годах страны СЭВ развивались вдвое быстрее, чем Запад. А в 1984 году обнаружилось прямое отставание. Рост национального дохода стран СЭВ составил 3,7 %, а Запада – 4,5 %.

**Самое важное – не был сделан коллективный технологический «рывок», который позволил бы решить насущные социально-экономические проблемы.**

Видимо, ошибочной была ставка на то, чтобы решить коренные вопросы жизни наших стран, делая ставку на использование технологии и кредитов Запада. Возможности международного разделения труда использовать надо, но дело в масштабах.

**Внутри стран допускалась ситуация, когда жизненный уровень рос в отрыве от производительности труда. То есть возникала ситуация, когда мы жили взаймы. А национальный доход проедался.**

За все это приходится когда-то расплачиваться.

Существенные и международные аспекты проблемы. Лакмусовая бумажка, позволяющая определить состояние наших дел, – поведение империализма. **Если Запад пошел в свое время на разрядку, его в немалой степени подтолкнуло изменение соотношения сил в результате динамичного развития социалистических стран.** Но также замедление темпов развития стало одним из факторов, толкнувших империализм взять курс на попытку реванша в глобальном масштабе. Теперь настало время решать все вопросы, не уклоняясь от них.

**3. В первые годы после войны СССР был единственной развитой социалистической страной, обладавшей опытом строительства. Он был как бы опекуном в мире социализма** (хорошо ли это делалось или нет – другой вопрос). Этому соответствовал и характер экономических отношений, которые развивались с акцентом на поставки советского сырья и топлива, на помощь СССР в создании базовых отраслей промышленности. И в сфере государственного строительства **братские страны полагались во многом на советский опыт.**

Все это сыграло свою роль. Но по мере того, как братские страны приобретали свой опыт, набирали силу, **этот тип сотрудничества все меньше оправдывал себя. А потом стал превращаться в тормозящий фактор развития.**

У нас проявлялось стремление считать себя чуть ли не единственными хранителями истины. А в других случаях проявлялась тенденция к замкнутости, к сужению базы коллективной работы.

**Ныне необходима перестройка.** Во-первых, всю систему политических отношений необходимо строить на базе равноправия и взаимной ответственности. Во-вторых, в экономических отношениях – соблюдать принципы взаимной выгоды и взаимной помощи. В-третьих, добиваться органического сочетания инициативы каждого с согласованной линией в международных делах. В-четвертых, поставить в центр идеологического

сотрудничества обмен опытом социалистического строительства и его совместное обобщение.

Высшим судьей нашей деятельности и ее результатов является общественно-политическая практика, укрепление социализма на деле. В этом плане важно укреплять фундаментальные основы нашего единства, максимально развивать инициативу, активность, творчество каждой партии и страны.

4. Выход на новый уровень в развитии социалистического советского общества предполагает перестройку всех сфер общественных отношений и сотрудничества со странами содружества. Речь идет об обновлении социализма, о его поступательном развитии уже на собственной базе.

**Наш стратегический замысел, замысел перестройки – раскрыть потенциал социализма, соединяя плановую экономику с достижениями НТР, активизируя человеческий фактор.**

**Человеческий фактор можно привести в действие через дальнейшую демократизацию советского общества. Прежде всего эта цель достигается через социальную политику. Должно быть сбалансированное развитие экономики и социальной сферы.** Причем соотношение двух сторон на каждом этапе меняется. Сейчас главное – усиление социальной политики, чтобы воздействовать на человека, пробудить его активность.

**Далее важно совершенствование идеологической работы, обновление моральной атмосферы в обществе.** Не возродим по-настоящему социалистические ценности и социалистическую атмосферу в трудовых коллективах и в обществе в целом – не справимся с перестройкой.

Далее, очень важно совершенствование системы управления, механизма хозяйствования, демократизация этой системы, понятно – в сочетании с ответственностью, хозрасчетом. Тут тоже диалектика.

Так же, как и в вопросе о правильном соотношении двух сторон демократического централизма. Балансы, пропорции, соответствие денежных

доходов населения товарной массе, структурная политика, оборона требуют крепкого централизованного начала. Но Центр надо освободить от мелочей, иначе он упустит стратегические вопросы.

**КПСС – генератор всех процессов. Но она не должна брать на себя функции всех.**

*Источник: Загладин В.В. Личный архив. АГФ. Фонд № 3. Опись № 1.*